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Univerzita Karlova v Praze - Husitská teologická fakulta 

Posudek vedoucí práce 
 
Mojžíšová, Petra. Výuka etiky u předškolních dětí. Diplomová práce. Praha: HTF UK, 2012, 
61 s.   

 
Předložená magisterská práce je na pomezí oborů etiky a náboženské pedagogiky. Po 

formální stránce práce obsahuje všechny předepsané části, až na anglické resumé. Doporučuji 
proto studentce, aby jej přinesla sebou k obhajobě v písemném vypracování (podle 
Metodického pokynu HTF UK).  Poznámky  a odkazy na citovanou literaturu jsou řazeny 
průběžně. Práce je přehledně členěna do tří částí, překlepy obsahuje v povolené míře. Po 
formální stránce text většinově odpovídá normě, někde se parafráze prolínají s vyjádřením 
autorky. Seznam použité literatury obsahuje celkem 28 publikací (včetně dvou zahraničních 
titulů) a dva internetové zdroje. Počet znaků na stranu je vyšší než předepsaná normostrana, 
tzn. počet znaků celého textu splňuje podmínku minimálně 60 normonostran bez anotací, 
literatury a příloh.  

V úvodu studentka seznamuje čtenáře s hlavním záměrem zpracování práce, metodou 
a stručně charakterizuje obsahy jednotlivých kapitol (s. 7-9). Autorka vychází ze zkušenosti 
s vlastními předškolními dětmi a na konkrétním projektu vánoční tradice ukazuje, že se 
s morálním jednáním pojí i každodenní prosociálnost a hodnotová orientace člověka, včetně 
jeho přemýšlení o vlastní jednáním a jeho vztahem k obecným normám.  

Teoretická část práce se skládá ze tří částí. Nejdříve jsou vymezeny pojmy 
„předškolní věk“, „etika a morálka“ a některé teorie morálního vývoje (s. 10-24), dále krátký 
vhled do etiky Starého a Nového zákona, jakož i postavení dítěte v Bibli (s. 25-29). 
Teoretickou část uzavírá příkladem současného pojetí předškolního vzdělávání analýzou 
základního kurikulárního dokumentu (Rámcový vzdělávací program pro předškolní 
vzdělávání - RVP PV) a náhled na preprimární vzdělávání u Jana Amose Komenského, 
včetně srovnání vzdělávacích modelů; tuto kapitolu uzavírá shrnutí celé teoretické části (s. 30-
46).  Studentka zjistila, že se důležité vzdělávací apely objevují v obou modelech (RVP PV a 
J. A. Komenský), nicméně konkrétní etika chybí, spíše se jedná o některé obecné normy a 
pravidla (s. 46); oblast náboženská v RVP PV zohledněna není. Studentka doložila, že podle 
vývojových teorií má dítě heteronomní morálku vázanou na autoritu vychovatele a je i 
egocentrické. Tyto dvě skutečnosti stály v pozadí celého výzkumu, v dialogu s dětmi mělo jít 
o překlenutí egocentrického uvažování dítěte a nahlédnutí prosociálnosti a rozvíjení 
hodnotové orientace. 

V praktické části studentka na konkrétním projektu diskutování o vánočním čase 
představuje možnost rozvíjení hodnot i náboženské gramotnosti u předškolních dětí. Cílem je 
podle autorky: „etický, duševní a duchovní rozvoj dětí předškolního věku a získání 
základního povědomí o původu naší kultury, tradicích a chápání hodnot“ (s. 47). Zkoumaný 
vzorek z MŠ  Rembrandtova ul. v Praze 10 zahrnuje 28 dětí ve věku 6-7 let. Výzkumnou 
metodu tvoří pozorování, skupinový rozhovor (dotazování, diskuse) a kresba. Triangulace ve 
smyslu kombinace více výzkumných nástrojů zajišťuje hodnověrnost kvalitativních dat. Celý 
výzkum má tyto části: neformální uvedení do problematiky (získání důvěry dětí), poukázání 
na etický apel Vánoc, vlastní tvorba dětí, zopakování („vzájemné obdarovávání“, „setkání 
s rodinou a blízkými lidmi“, „solidarita“ aj. s. 50)., zazpívaní si společné koledy a obdarování 
sladkostmi tazatelkou. Jak správně autorka uvádí, nejedná se o typické etické apely, ale o 
rozvíjení rané formy etického uvažování a jednání - „ve smyslu, dobré je dárky dostávat a zlé 
je dárky nedávat, tj. nebýt solidární“, ve smyslu vztahu k rodině i těm, které děti neznají nebo 
dokonce nějak strádají  (s. 50), v této dualitě lze rozvíjet také etiku odpovědnosti za sebe, 
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druhé i svět, včetně rozvíjení společenských hodnot. Děti i přes své egocentrické tendence 
dokáží být podle zjištění studentky štědré a většina slíbila „zazpívat Ježíškovi za dárky 
koledu“ (s. 52). Také jiná přidaná hodnota je v tomto výzkumu obsažena - děti se učí za 
pomocí osobní roviny a na základě vnitřního prožitku (to je potvrzeno ve slovech samotné 
autorky, že si ji děti pamatují a ptají se, jestli si ještě budou někdy povídat, s. 56). Z toho 
plyne, že etické uvažování formou filozofování lze u dětí předškolního věku rozvíjet a mělo 
by být proto posíleno v rámci kurikulárních dokumentů i v samotné praxi.  

 
Prosím, aby studentka při obhajobě rozvedla jeden se závěrů praktického výzkumu, že 

děti dokáží jen obtížně rozlišit ,že „čin či požadované chování může být bráno jako dárek“ (s. 
51). Jakým způsobem by studentka zapojila děti do diskuse nad tématem dávání dárků do 
dětských domovů (s. 52). Definuje-li RVP ZV v etické výchově základní a aplikovaná témata, 
jaká by byla podle ní byla nosná pro MŠ?  

 
Předložená magisterská práce je velmi aktuální vzhledem k celospolečenské diskusi o 

etické výchově a přínosná v konkrétním uchopení rozvíjení etického uvažování u dětí v MŠ. 
Závěrem konstatuji, že předložená magisterská práce splňuje požadavky kladené na tento typ 
vědecké práce, z tohoto důvodu ji doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat výborn ě 
(1) za předpokladu, že studentka dodá anglické resumé v takové formě, aby se mohlo 
vložit do magisterské práce.   

 
 
  

V Berouně dne 13. 7. 2012              
    vedoucí práce: ThDr. PhDr. Mgr. Noemi Bravená, Th.D.  

 
 


